

# 隔岸人家西日外 一树红柿摇乡愁

提起柿子,总让人想起家乡的味道、儿时的味道。柿子树一直在乡村守望着,一树树红柿子欢快地摇晃着秋光、绚烂了乡间,为乡韵、乡愁点起红彤彤的小灯笼。又是一年柿熟时,今天为您盘点南通本地“名柿”,它们品种不同,味道各有千秋,却同样在乡村振兴中扮演了越来越重要的角色。

## 骑岸大方柿:有身份的本土IP

“这是我们的骑岸大方柿,普遍都能长到四五两一个,大的得有七八两,个大皮薄,圆圆的,像满月,没有核儿,吃起来甜而不腻。”今年77岁的于伯圣是通州区十总镇张沙村的种植户,从1982年开始种植柿子树。每年柿子上市,他和老伴就到集市上售卖,3分土地30棵柿子树下套种襄荷,每年能赚6000多元钱。

说起骑岸大方柿,那可有300多年历史了。相传在清朝康熙年间,一个卖货郎从外地带回树苗,与骑岸当地的柿子树苗进行反复嫁接,并用人工授粉的方法杂交后进行种植,种出来的柿子个头更大、口感更好,慢慢衍生出“骑岸大方柿”这一独特品种。清朝同治年间通州举人陈昌龄曾赋诗叹道:“骑岸金盆月,江淮众口夸。”因此,骑岸大方柿还有个别名叫“金盆月”。



“我们这边的土是沙土,特别适合骑岸大方柿生长。它的果肉含有丰富的蛋白质和各种维生素及矿物质,可清热解毒,是老少皆宜的营养佳品。”十总镇张沙村党总支书记陈华告诉记者,由于缺乏品牌宣传和营销策略,骑岸大方柿在市场上遇冷,不少村民将柿树砍掉,改种其他果树。为了让骑岸大方柿不再养在“深闺”无人识,通州大力培育和提升骑

岸大方柿的品牌附加值,2019年骑岸大方柿获得国家地理标志商标,2021年又取得农产品地理标志登记证书,骑岸大方柿成了有“身份”的柿子。

2021年,张沙村牵头8个骑岸大方柿种植大户成立专业合作社,建立了一个约360立方米的保鲜仓库,收购柿子,尝试进行深加工,并通过电商销售平台、微店、书记直播带货及线下自产自销等方式,拓宽销路,助农增收。合作社也种植了30亩柿树,聘请专人管护柿园。

“今年全村柿子总产量约有10吨,从9月15日开始采摘,目前合作社已经收购了近7吨,预计销售额4万元。”陈华说,村里计划进一步拓展市场,扩大种植规模,深研柿果保鲜技术,摸索深加工路径,提高骑岸大方柿的品牌效应,让骑岸大方柿成为张沙村村民增收致富的“金果子”。  
本报记者徐爱银

## 海安小方柿:农民增收好帮手

柿叶翻红霜景秋,碧天如水倚红楼。这几天,在海安市角斜镇、李堡镇村民的家前屋后,红红的柿叶、金黄色的柿子成为秋日美景,照亮了村民的心扉。村民们把发了黄的柿子采摘下来,或在叶盖上点上白酒或撒上洋灰,用旧棉衣捂一段时间,柿子就变红变熟了。

早在清末民初,角斜镇汤灶村、来南村和李堡镇光明村,从启东、海门迁过来开盐垦种棉花的村民就有在家前屋后栽植柿树的习惯,20世纪80年代,这里的“庭院经济”模式风靡全国,用“空中挂的、地面刷的、地下挖的”来描述村民发展庭院经济的做法。“空中挂的”说的就是“海安小方柿”,这一家庭种植经济模式一直沿袭到现在,成为当地村民增加



种植业收入的“秘诀”。

在汤灶村24组村民吴国祥的责任田里,数百棵柿树挂满了红红的柿子。老吴说,这柿子不急于扯下来捂熟,让它挂在树上,慢慢长熟,吃起来口感特别好,哪怕在数九寒冬,红红的柿子照样能

卖个好价钱。

小方柿是海安的特产,经过多年的人工优选栽培,小方柿在海安栽培面积不断扩大,最多时成片面积稳定在5000亩左右,年产鲜柿果1.5万吨以上,曾畅销全国上海、深圳等20多个大中城市。这几年,由于小方柿不方便运输,也不方便储存,市场局面难以打开,受到重创的村民开始减少成片林面积,而有家前屋后栽植柿树传统习惯的村民,依然保留着柿树,这部分柿子变得“吃香”起来,价格也卖到3元以上一斤,毕竟“物以稀为贵”。小小柿子,增加了村民的收入,家家户户能卖个一两千元。而保留下来的成片林收入就更加可观。老吴说,保留下来的两亩多地能卖2万元以上。  
本报通讯员康传广 沈艳

## 太秋脆柿:外来和尚好念经

近日,海安市胡集街道拥徐村桃花源采摘园的柿子林里,沉甸甸的太秋脆柿点缀在树叶之间,果农们忙着采摘脆柿。给人以“事事如意”美好含义的柿子,在采摘园有了新品种,能摘下来就吃。前来采摘的一位游客评价说,它的口感相当脆、甜,水分足,而且肉质相当细嫩。

这批2019年引进的柿子树,树矮,容易采摘,果实呈扁圆形。每到秋季成熟后,果皮色泽即变成黄色,随手采摘下来即可食用,味道甜美,多汁味浓,风味独特,比本地普通的软柿子更美味。海安当地的柿子采下来,需要存放一段时



间,变软后才能食用。而这种甜柿品种,清甜不涩,肉厚无核,糖度在17~20度。不需要放软,可以削皮吃、切片吃,

咬上一口,能感受到苹果一样的香脆、梨子般的多汁,还混合着哈密瓜的甜味。

据桃花源采摘园负责人徐海建介绍,太秋脆柿最佳采摘时间为10月中上旬。园里通过套袋防虫、沟渠引水、人工除草、自然成熟等原生态方法进行管理,挂果都是六两到八两。这种脆柿果皮坚硬,耐储存,耐运输,常温下可以存放半个月左右。作为脆柿界的天花板,今年脆柿价格每公斤卖到30元。在网上,品质好的太秋脆柿都是论个卖。今年的产量近3000斤,下半年他家还准备扩种些。

本报通讯员顾华夏



## 让人记在 心里的甜

秋天到了,柿子红了。很多本地读者给晚报编辑部发来稿件,描述这种甜到心里的味道。

### 鸽衣:

柿子树本身是极为低调的,果子未黄的季节,淹没在一群绿绿葱葱中间。随着秋季到来,树叶渐渐飘落,成熟的柿子终于有了露脸的机会。一个个喜气洋洋挂满枝头,像极了一个个橘红色小灯笼,让人无法不驻足。

柿子除了美,还甜,据有“最甜的水果”的说法。萧瑟的秋风中,一树热闹的柿子像一剂强心针,咬上一口,味甘汁多,甜蜜直抵内心,还有什么尘世的哀怨放不下呢?

### 斯年:

小时候,记得爷爷的任港老屋前有棵高大的柿子树,每年都结很多柿子。柿子人爱吃,虫子也爱吃。树上总有很多的洋辣子,一不小心掉在人身上叮一口,又疼又痒。孙子孙女们馋柿子,爷爷黑着脸不准我们靠近大树。但每次,他又变魔术似的从里屋捧出几个又大又红的柿子。原来,他总是趁我们不在家时,早早地将青柿子敲打下来,在木盆里用棉垫子捂熟了……一年又一年,柿子树见证了爷爷对孙辈的无尽疼爱。

### 张绍琴:

人挪活,树挪死。举家入城后,留下了那棵柿子树,年年举着“红灯笼”,照着我们的老屋。前几日,母亲闹着要回老家看看。多年不住人,土墙早已颓圮坍塌,杂草丛生。柿子树却依旧高高地耸立,依旧举着红红的“灯笼”。母亲找来长竹竿,小心地取下一盏盏“红灯笼”,不一会儿便装满了两大袋。母亲说,自己种的柿子味道不一样。我想它们更多了一分乡愁的味道吧。那些“红灯笼”照着母亲回乡的路呢!